Вместо послесловия
1891-м годом заканчивается «Летопись Воскресенской церкви села Алексеевского, составленная священником Василием Нечаевым». К сожалению, алексеевцы не увидели более продолжения этого увлекательного исторического повествования. Не суждено, видимо, было ее автору отцу Василию продолжить Летопись, так как мы не находим никаких сведений о ее продолжении вплоть до 1917 года. А в дальнейшем, с наступлением смутного богоборческого времени, писать, тем более публиковать на церковную тему было вообще невозможно.

О судьбе Алексеевской церкви также ничего не известно и из других источников о жизни прихода начала ХХ века, поскольку письменных свидетельств не сохранилось (или они нам неизвестны), а очевидцы того времени, в силу давности событий, отошли в мир иной.

После 1917 года в истории Церкви, в жизни верующих людей наступила "черная полоса". Из сознания людей стали изгоняться такие понятия, как Бог, Церковь, вера. Религия была объявлена "опиумом для народа". Конечно, в таких условиях говорить о полноценной приходской жизни не приходится. Повсеместно храмы как "очаги мракобесия" стали закрываться, несмотря на протесты и противостояния большинства местного населения. К священнослужителям, наиболее активным прихожанам стали применяться репрессивные меры, участились расстрелы, особенно в городах. Волна закрытия церквей докатилась до Алексеевской глубинки к концу 20-х годов. Применяя административные меры, власти закрыли практически все церкви в районе. Однако вера у большинства людей оставалась крепкой, и, видя всю несправедливость происходящего, прихожане требовали открытия церквей. Среди населения начались волнения.

Мне довелось побеседовать с очевидицей тех далеких событий Марией Ивановной Самсоновой, в девичестве - Краюшкиной, 1914 года рождения. Она была прихожанкой Алексеевского храма, в молодости пела на клиросе. Вот что она рассказала: "Храм в Алексеевском закрывали в 1931 году. По селу прошел слух, что церковь должны закрыть. Тогда жители стали собираться около храма с целью не допустить закрытия. Было организовано круглосуточное дежурство. Ночью было холодно, так люди жгли костры, чтобы согреться. Милиция на лошадях разгоняли людей, но они снова собирались. Церковь в тот год все-таки закрыли, но ненадолго. Потом она действовала до 1937 года". Сохранилось имя одной из репрессированных в то время активных верующих – Вавиловой Марии, - известно, что из мест заключения она не вернулась. Помнила Мария Ивановна и певчих храма в те годы: Ёгину Клавдию, Еремину Надежду, Шеланову Марию, Люлину Антонину, Захарову Марию, Кулькову Таисию. 
Анастасия Сергеевна Пестова, ныне здравствующая, вспоминает: "Знаете, какой был хор большой! И пели как! И басы были, и альты, и тенора какие! Регент был Иван Андреевич Бахимов. В хоре пели Садовников Михаил с женой, Алексей Михайлович Толпегин, слепой, пел тенором, Маслова Александра, Власова Анна. А мы еще ученицы были тогда, ноты держали". 

В Алексеевском храме, по воспоминаниям жительницы села Марии Ивановны Корчагиной, долгое время служили священник Маркин Николай Александрович, который очень хорошо говорил проповеди, священник Львов (имени никто не помнит) и дьякон Александр Филиппович Абросимов. Отец Николай служил здесь до своего ареста в 1931 году. Дьякон Александр был также репрессирован, но вернулся из мест заключения, очень исхудал. Он хорошо играл на музыкальных инструментах, учил ребят играть на скрипке, пианино. Позже уехал в Казань. Имея хороший голос, пел в театре, его пение можно было слышать по радио.
Разорение храма.

1937 год был началом последней "пятилетки безбожия", целью которой было закрыть все церкви на территории страны и расстрелять "последнего попа". Выполняя директиву Наркома Внутренних Дел, власти в тот год на местах приступили к репрессиям по отношению к "антисоветским элементам", а также к закрытию церквей в районе. В эти годы применялись уже более гибкие, изощренные методы работы с населением. Поэтому для того, чтобы как-то обосновать закрытие церкви, в поселке повсеместно были проведены собрания рабочих коллективов с повесткой дня: "О закрытии Алексеевской церкви". Это было тем более удобно, так как к тому времени выросло новое поколение молодых людей, оторванных от веры. Документы свидетельствуют, что почти на всех собраниях люди голосовали за закрытие церкви "единогласно". Но это не соответствует действительности, ведь население, в то время духовно раздавленное и напуганное репрессиями, не могло противостоять акциям безбожников.

Как следует из справки Комиссии по вопросам культов, "церковь в селе Алексеевском была закрыта постановлением Президиума Алексеевского РИКа от 3 февраля 1938 года, и утверждено закрытие постановлением ЦИК ТАССР от 21 мая 1938 года". (Материалы Национального архива РТ, ф.732, оп.6, д.469, с.6).

Из той же справки известно, что здание церкви "передано под клуб, но до сего времени под клуб не использовалось". Не имея возможности использовать пустующее здание церкви под клуб, в сентябре следующего года его передали Дому обороны для использования под оборонные мероприятия. Однако и под оборонные мероприятия, как оказалось, его не смогли использовать. До войны здание церкви так и осталось невостребованным, а во время войны использовалось как склад для хлеба и сельхоз. инвентаря. После войны здесь размещались мастерские автороты (транспортного предприятия).

Колокола с церкви были сняты в 1936-м, а кресты - в 1938-м году.

Последний священник-мученик.

Дело о закрытии Алексеевского храма было начато соответствующими органами 15 февраля 1937 года, закончено 20 февраля 1938-го. Именно в это время, с апреля по декабрь 37-го в ней служит отец Дмитрий Тимофеевич ТРОСТЯНСКИЙ – человек умный и образованный, безусловно, хорошо понимающий логику действий новой власти в ее богоборческих устремлениях, осведомленный об инструментах и тактике этой борьбы. Очевидно, к нам он ехал,  уже будучи «под колпаком» репрессивного аппарата - уж очень быстро сработала карательная машина, дав приезжему батюшке подышать Алексеевским воздухом в продолжение невеликих восьми месяцев. Потом арест и скорый расстрел… 

Знал ли он об этой угрозе? Вполне вероятно, что знал. И все-таки не попросился учителем в школу, или счетоводом в сельсовет, или в сторожа нищего колхозного амбара. Он был священником и хотел служить, и служил бы честно даже в том случае, если б на его пастырский призыв отзывались  нестройной разноголосицей лишь несколько неграмотных старух. Он знал о своем долге и был верен ему до последнего мгновения земной жизни. 

Отец Дмитрий Тростянский родился в семье священника 21 сентября 1884 года в слободе Варваровка Воронежской губернии. Отец его служил в с. Верхняя Катуховка Воронежского уезда, с 1908 года - в Успенской церкви слободы Монастырщенка (ныне в черте г. Воронежа). Начальное духовное образование Дмитрий получил в Бирючевском духовном училище, с 1899 по 1905 годы он обучался в Воронежской духовной семинарии, которую закончил только с отличными оценками по 1 разряду. 

В 1906-1910 гг. Тростянский учится в Киевской духовной академии. Академию он закончил вторым по списку из 51 учащегося. Отзывы доцента В. Попова и заслуженного ординарного профессора Н. Дроздова на кандидатское сочинение Д. Тростянского «Базельский собор (1431-1449)» очень одобрительные. Вот что пишет Попов: «Сочинение Тростянского необходимо признать научно-обстоятельной работой по содержанию и добросовестной по отделке». Профессор Дроздов выносит такое заключение: «…рассматриваемое сочинение представляет солидный труд, свидетельствующий не только о трудолюбии автора, но и о способности его к серьезным научно-литературным работам».

Вместе с первым по списку - Сергеем Епифановичем - Дмитрий Тростянский был оставлен в академии еще на год профессорским стипендиатом. Но не по кафедре истории и обличения западных исповеданий и сектантства, где он писал кандидатское сочинение, и не на кафедре латинского языка, который он прекрасно знал (об этом шла речь на заседании Совета академии), а на кафедре общей гражданской истории. Профессор Н. Мухин составил для него план научных изысканий: «изучать взгляды историков о причинах падения Римской империи».  Однако серьезный труд писался тяжело. Если Сергей Епифанович через год представил магистерскую диссертацию и был  оставлен в академии,  то отзыв о работе Тростянского отмечает его трудолюбие и способности, при том, что работа только начата. Вероятно, ему мешало плохое знание французского языка, на котором писали наиболее выдающиеся историки, так как и в семинарии, и в академии Тростянский изучал немецкий язык.

Среди сокурсников Дмитрия Тростянского по академии - будущие известные деятели Церкви: епископы   Владимир (Юденич), Фотий (Пурлевский). С 1911 он преподает всеобщую гражданскую историю в Казанской духовной семинарии. В августе 1915 года, находясь в Коротояке, Дмитрий Тимофеевич заболевает брюшным тифом и лечится в Коротоякской земской больнице.  Только 15 сентября он прибывает в Казань, и, хотя врач рекомендует ему не приступать к работе до декабря, уже 16 ноября он начинает работать. Вскоре, однако, молодой преподаватель сталкивается с проблемами материального плана, о чем пишет следующее: «…Вследствие болезни я должен был отказаться от должности классного воспитателя, а это сократило на треть мой и без того скромный бюджет.

Я человек семейный, в семействе у меня жена и двое детей. И прежде, когда жизнь в Казани была гораздо дешевле, я едва мог прожить на свое жалованье, а теперь, когда жизнь страшно вздорожала, а получаемое мною содержание значительно уменьшилось, материальное положение сделалось необычайно тяжелым…»

Действительно, по отчетам семинарии в 1911-1916 гг., он не имел других заработков, кроме семинарских.

В 1916 году у Дмитрия Тимофеевича заканчивается  обязательный для выпускников духовных академий срок службы в духовных учебных заведениях, и он ищет более доходное место, собираясь при этом стать священником. Тростянский просится в священники Воскресенской церкви города Казани, очевидно, собираясь при этом оставаться и преподавателем семинарии, но 22 июня 1916 года получает отказ. 

Дмитрий Тимофеевич думал также занять должность смотрителя классов Лубенского епархиального женского училища Полтавской епархии. Епархиальное училище - среднее учебное заведение для девочек из духовного сословия. Должность смотрителя классов была чем-то средним между нынешними директором и завучем, официально же во главе епархиального училища всегда стояла женщина-начальница. Должность смотрителя предполагала обязательное принятие сана священника и настоятельство в училищной церкви. Принципиальное согласие епархиального архиерея было получено: 9 июля 1916 года  он запрашивает у руководства Казанской духовной семинарии формулярный список Дмитрия Тимофеевича и его характеристику. Ректор семинарии протоиерей Василий Беликов дает хороший отзыв: «Димитрий Тростянский отличается полной безупречностью в нравственном отношении и аккуратностью и усердием в служебной деятельности».  Почему перевод не состоялся, неизвестно, большинство дел Казанской духовной семинарии за 1917 год не сохранилось.

Меж тем жизнь в России катастрофически меняет весь уклад. С 24 сентября по 15 октября 1918 года Дмитрий Тимофеевич (напомним, получивший блестящее образование в области не только духовных, но и гуманитарных дисциплин) - писарь прожекторной роты 5 армии Восточного фронта. В 1919-1921 - заведующий детприемником №№ 3 в Казани. 

Время было тревожное, первая волна страшных гонений на Церковь была у всех «на слуху». Однако Тростянский не оставляет мысли о рукоположении, служении Богу в священном сане. И вот мечта его сбылась: 27 мая 1921 года митрополитом Казанским и Свияжским Кириллом (Смирновым) Дмитрий Тимофеевич рукоположен в священники Казанско-Богородицкой церкви села  Царицыно. Его духовник - иеромонах Иоанно-Предтеченского монастыря отец Нектарий. Через 16 лет служения в священническом сане, 26 апреля 1937 года, отец Дмитрий переводится в с. Алексеевское. Здесь была усилена слежка за священником. 

Когда она была начата и с какой целью? Заглянем в документы. Любопытно секретное письмо ответственного секретаря Комиссии по делам о культах ТАТЦИКА  К. Муртазина:

«31.7.1937. Секретно

Начальнику Алексеевского РО НКВД ТАССР

По имеющимся у нас сведениям, бывший священник с. Царицыно Казанского района Тростянский Дмитрий Тимофеевич, 1884 года рождения, в настоящее время служит в Алексеевской церкви без соответствующей регистрации в РИКе. Этого он добился благодаря тому, что в аппарате РИКа работает кто-то из бывших дьяконов (секретарь РИКа или зав. общим отделом), фамилия которого нам неизвестна. 

Тростянскому была воспрещена служба в с. Царицыне ввиду того, что он нарушал законы о регистрации, в своей деятельности не останавливался в пределах ограниченного района деятельности и т. д. Просим проверить эти сигналы по своей линии и о результатах сообщить нам, чтобы принять соответствующие меры. 

Одновременно с этим считаем необходимым обратить Ваше внимание и на то обстоятельство, что Алексеевский РИК в течение последних 2-3 лет все время игнорирует запросы Комиссии, не представляет сведений, не отвечает на наши отношения по вопросам религиозных объединений и служителей культов. В районе, как Вам известно, работают все церкви. За 3 года Алексеевский РИК представил лишь 1 дело о закрытии мечети в дер. Ср. Тиганы. За 19 лет существования советской власти РИК не сумел еще провести ни в одном селе массово-разъяснительной работы, не мог оформить закрытия церкви. Такое исключительно либеральное отношение РИКа к серьезному политическому вопросу - как усиленная работа религиозных объединений при отсутствии антирелигиозной пропаганды - заслуживает того, чтобы заинтересовались этим делом органы НКВД и выявить корни такого зла. О результатах прошу сообщить в ТЦИК».

В декабре 1937 года отец Дмитрий был арестован. Как свидетельствуют архивы, постановлением тройки при НКВД ТАССР от 21 декабря 1937 года приговорен к расстрелу. Расстрелян 8 января 1938 года в г. Чистополе, приняв венец мученичества за веру Христову. 
Отец Дмитрий был женат на Раисе Тихоновне Догаевой, дочери поручика Тихона Ивановича Догаева, закончившей Коротоякскую гимназию. Матушка Раиса умерла в 1922 году, оставив батюшке четверых детей, старшему из которых было восемь лет, а младшему всего два года.   После мученической смерти отца в 1938 году они жили в церковной сторожке  Царицынской церкви г. Казани.

Вот краткие сведения о жизни последнего священника алексеевской церкви, кровью мученика запечатлевшего свою твердую веру во Христа.

Гибель храма.
Само здание разрушили уже после войны, в 50-х годах, в бытность Первым секретарем райкома КП Макарова. По его указанию она и была разрушена. 

Известно, что Бог поругаем не бывает, и кощунники, которые дерзали ломать церкви и надсмехаться над святынями, рано или поздно были наказываемы Богом. Есть много об этом свидетельств. По воспоминаниям Херувимовой Пелагеи,  когда разоряли церковь, жительница села, атеистка Тюрикова Наталья, ложилась на плащаницу и говорила (прости, Господи): "Целуйте меня, я - Христос". Впоследствии ее парализовало, она сгнила заживо. Еще вспоминают: в Ильин день посылали в поле жать, никто не ехал, поехала одна Круглова; на обратном пути воз, на котором она ехала, перевернулся, и она вся оказалась изрезанной серпами, которые находились тут же, на возу.

Вспоминает уроженец села, Леонид Алексеевич Сидоров, 1942 года рождения: "Для того, чтобы взять кирпич с храма, с промкомбината направлялись рабочие, в том числе и молодые рабочие Краснощеков Виктор и Салахеев Ирек. Чтобы разобрать большой купол, который был очень прочным, они решили долбить кладку до тех пор, пока купол не упадет вниз. 
Вначале они привязывались веревками, а потом привыкли и работали без привязки. Купол долгое время не падал, и, лишь когда было продолблено более половины, купол вдруг стал падать вниз, и из образовавшейся ниши ударила сильная волна воздуха, которая выбросила Краснощекова и Салахеева с крыши. Краснощеков упал на землю спиной и тут же разбился насмерть, а Салахеев чудом успел зацепиться за часть крыши, и ушибы, полученные им при падении, были не смертельны". Воистину, как говорится в Евангелии, "раб, который знал волю господина, будет бит много, а который не знал воли господина, будет бит мало". (Лк. 12, 47).

Кладка храма была настолько прочной, что, когда два мощных трактора одновременно пытались рвать межоконные перемычки тросами, они не могли этого сделать. Кирпич с храма, сколько планировали, так и не смогли взять, а здание разрушили. Остатки кирпича были растащены "предприимчивыми" сельчанами, выросшими в атеистическую эпоху и не знающими своей истории. Сейчас на месте храма остались часть фундамента да углы от стен, напоминающие о былом величии храма. 

Сохранение веры.

Однако духовная жизнь в поселке вовсе не угасла. Верующие, хотя и не имели храма, и испытывали давление и репрессии со стороны властей, веру свою не забывали. Молились дома, тайком собирались в большие праздники по домам, где это было возможно, ходили к святым местам - на Билярский святой ключ, на Ахтырский колодец. Кстати, колодец этот исправно служил до 70-х годов прошедшего столетия, снабжал питьевой водой население, ведь колонок везде еще не было. Часовня же была разрушена еще до войны. 

В 50-е годы долгое время собирались в доме у Анны Ивановны Сергеевой, позднее - у Анастасии Ивановны Майоровой. Летом чаще всего собирались на кладбищах.

Одну из последних представительниц молений тех лет - Кладову Марию Алексеевну - мне удалось застать уже на смертном одре. Это было в 1995 году, тогда ей было 85 лет. Обладая даже в столь преклонном возрасте замечательным слухом, она, помнится, сидя на кровати, спела величание праздника Благовещения: "Архангельский глас…" (это было Великим постом, накануне праздника).

Возрождение.

В 90-е годы, когда стало возможным открыто исповедовать свою веру, началось возрождение духовной жизни, восстановление святых мест поселка. 

По просьбе группы верующих и по инициативе Анастасии Сергеевны Пестовой, в те годы возглавлявшей моления, на старом кладбище была выстроена большая часовня. Вклад в строительство внесли тогда многие организации поселка. Особенно активное участие принял коллектив "Сельхозтехники". Освящена она была в праздник Победы, 9 мая 1994 года.
В следующем, 1995-м, году местной православной общине было выделено здание под молитвенный дом и воскресную школу. Престол в молитвенном доме был освящен в честь святителя Алексия, митрополита Московского - покровителя поселка. 
Примерно в то же время Алексеевцы начали думать и о строительстве нового храма. По инициативе главы администрации Алексеевского района Алексея Ивановича Демидова (ныне – Председатель Счетной Палаты РТ) и директора молкомбината Германа Сергеевича Боровикова (1938-1998) в селе было предпринято строительство большого Воскресенского храма. Место выбирали вместе с архиепископом Казанским и Татарстанским Анастасием. Выбрали самое высокое, в южной части поселка, рядом с Оренбургским трактом, чтобы святыня была видна издалека. Прототипом для нее послужила старинная церковь в Подольской губернии. 22 июня 1996 г. при многочисленном стечении народа состоялись Божественная литургия и крестный ход к месту будущей стройки. После освящения владыка Анастасий и Алексей Иванович Демидов заложили первый камень и памятную капсулу в основание храма.

Наш поселок назван в честь святителя Алексия, митрополита Московского. Его именем освящен нижний храм, расположенный в цокольном этаже Воскресенского собора. С первых дней строительства православной общиной было положено начало чтению по пятницам акафиста святителю Алексию. А весной 2000 г. из патриаршего Богоявленского собора г. Москвы нам была передана частица мощей святого. Это стало знаком его особого покровительства и залогом успеха всего задуманного.

Подрядчиком строительства выступил молкомбинат, который издавна славится своими мастерами. И бригаду Дмитрия Дубицкого по праву можно назвать ювелиром своего дела. Главным прорабом стал Николай Леонидович Банницин. Неоценимую помощь и поддержку безотказно оказывали Сергей Егорович Ищенко (+ янв. 2006г.), Павел Анатольевич Редькин, Юрий Леонидович Белов, Юрий Иванович Абросимов, Елена Степановна Макарихина. С Божией помощью в течение двух лет был закончен фундамент, выведен из земли цокольный этаж и проведена до уровня окон кладка стен.

6 марта 1998 г. ушел из жизни Герман Сергеевич - человек с настоящей русской душой, который строил храм в родном селе, а вместе с ним созидал и в сердце своем храм духовный. Его эстафету принял, взяв на себя основную ношу строительства, Алексей Иванович Демидов. Несмотря на непомерные трудности, он твердо верил: «Храм обязательно построим!»

Был объявлен сбор средств. Маленькие ручейки пожертвований сливались в сильную реку попечительства и меценатства. Судьба алексеевской святыни  стала близкой не только землякам, но и спонсорам из Казани, Набережных Челнов, Альметьевска, Чистополя, Москвы, Ростова, Украины. Кислотоупорный кирпич поступал из Башкирии, железобетон - из Челнов и Нижнекамска, кровля - из Ульяновска, окна - из Волжска, кованые решетки на них - из чистопольской фирмы «Бист». К Рождеству 2000 года был установлен первый купол. Этот заказ на  купола с нитрид-титановым покрытием «под золото» выполнили мастера из Перми. И уже в августе 2001 г. 9 рукотворных солнц сияли над поселком, даря ему в любую непогоду немеркнущий небесный свет.

2 июня 2002 г., в день памяти святителя Алексия, был освящен престол нижнего придела. Началась литургическая жизнь храма. А новый баптистерий (купель) в нижнем храме дал возможность совершать крещение взрослых полным погружением.                      

Глас храма.
Важной вехой стало приобретение колоколов к Пасхе 2003 года. При финансовой поддержке Сергея Викторовича Чемезова, генерального директора «Рособоронэкспорта», заводов «Элекон», КамАЗ в г. Каменск-Уральском были отлиты 11 колоколов с весом самого большого 1380 кг. Звонница была настроена мастером из Архангельска В.М. Петровским. В 2005 году был отлит самый большой колокол-благовестник весом 3 тонны 400 кг. И поплыли над притихшей землей малиновые переливы, а лучшие звонари Казанской епархии стали собираться в Алексеевском на фестивали колокольного звона.

Новые времена.

Сильно изменился облик собора с устройством ночной подсветки. При поддержке министра транспорта и дорожного хозяйства В.А. Швецова она была выполнена коллективом коммунального предприятия под руководством Николая Ивановича Леденцова и его помощника Валерия Тихоновича Панфилова.

Новые времена рождают новых попечителей. Одним из них является руководитель фирмы «Керамика-Маркет» Алексей Алексеевич Демидов. Несмотря на молодость, он ревностно продолжил святое дело, начатое отцом. Вокруг храма установлена кованая ограда, территория выложена тротуарной плиткой, с высоким качеством ведутся строительные работы. Коллектив «Керамики-Маркет» умеет вкладывать душу в любое дело. Неудивительно, что одним из главных направлений он выбрал строительство часовен: сегодня они уже поставлены в Чистополе, Лаишеве, Среднедевятове. В планах - возведение четвертой часовни в Алексеевском, к 300-летнему юбилею храма.
Работы по украшению собора продолжаются, но уже сейчас он радует своим внутренним убранством. Нижний иконостас написан уроженцем с. Новошешминск, иконописцем Псково-Печерского монастыря иеродиаконом Никоном (Муртазовым). В мастерской Садового Сергея в Йошкар-Оле изготовлен иконостас для верхнего храма, покрытый сусальным золотом. Иконы для главного иконостаса выполнены Палехскими мастерами в мастерской Александра Гусаковского и Ивана Лебедева. Большое вызолоченное паникадило приобретено в мастерской «Софрино» на личные средства уроженца поселка Кудряшова Владимира Петровича и его жены Галины Евгеньевны.
В 2003 г. иконописцы из г. Москвы Дмитрий и Зоя Максимовы начали роспись нижнего храма, выполнив ее в древнерусской традиции. В настоящее время в верхнем храме расписаны алтарь, главный барабан и своды. Вместе со своими дочерями Мариной и Христиной Зоя Анатольевна заканчивает роспись стен. Храм готовится к освящению.

В 2002 г. за заслуги перед Церковью орденом святого князя Даниила Московского III-й степени был награжден попечитель храма Алексей Иванович Демидов. Надо сказать о нем особо, поскольку храм своим благолепием во многом обязан ему. Это и золотом отливающие купола, и иконостас, и прекрасные росписи.  Не оставляет он нужды храма и общины и сейчас.  Наверное, не случайно, что когда в 2005 г. Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II посетил Казань, он привез Алексею Ивановичу еще один орден – уже II-й степени.  За вклад в дело строительства храма награждены орденами Церкви Владимир Константинович Козонков, Николай Леонидович Банницин.

Главные святыни храма – икона св. Алексия с частицей мощей, ковчег с мощами Оптинских старцев, ковчег с мощами многих святых Православной Церкви; чтимая икона Собора Оптинских старцев, пожертвованная семьей А.И. Демидова к 10-летию прихода в 2005г.; чтимые иконы Божией Матери «Ахтырская», «Тихвинская», «Владимирская».
Чудесным образом были восстановлены Ахтырская часовня и колодец. Ведь многие годы на этом святом месте была свалка, колодец зарос кустарником и крапивой, и его местоположение никто из старожилов точно не знал. Вначале у прихожан, которые всегда раньше собирались на этом месте для молитвы, было желание просто отыскать колодец. Но Божия Матерь, Которую здесь особенно почитали, видимо, Сама освящала все труды. Накануне праздника Ахтырской Божией Матери, 15 июля 1997 года, Павлом Борисовичем Королевым и Анатолием Николаевичем Абакумовым было неожиданно найдено местоположение колодца. Владимир Константинович Козонков, руководитель "Сельхозтехники" (ныне – глава Администрации Алексеевского муниципального района), живущий неподалеку, предложил помощь. "Если будете что-то здесь делать, я буду вам первый помощник", - сказал он. Было решено выстроить такую же часовню, какая, по описанию Летописи, стояла здесь раньше. И вот, спустя некоторое время на святом месте засиял купол часовни, облагорожены колодец и прилегающая территория, а через два года было даже вычищено озеро, находящееся тут же, рядом, и устроен фонтан.

Третья часовня, уже на новом поселковом кладбище, была выстроена всего за 27 дней к празднику святой Троицы 2002 года. Теперь там совершаются отпевания усопших.

Алексеевские жители, как мы видели из Летописи, не мыслили своей жизни без храма. Даже во времена богоборчества они оставались верными Богу и Церкви. И в этом смысл жизни человеческой:  быть верным Богу и жить по Его заповедям, иначе - смерть. Понимают это алексеевцы, поэтому и возрождается духовная жизнь в селе. Ведь трагедия общества состоит в разрыве исторических и духовных связей, когда человек не связан с общенародным прошлым, нравственно расслаблен, а на месте уничтожаемой веры образуется демоническая бездна, несущая в себе разрушающее невежество.

Протоиерей  Павел Чурашов.
